

名家手稿 見字如晤

尹晝



如是
我見

一夜間，上海降溫了，梧桐樹葉落滿淮海中路。我踩着簌簌作響的落葉去看「上海圖書館藏名家手稿展」，一顆心燃得火熱火熱。

日益普及的電腦時代，越來越多作者放棄了手寫字。此時回望曾經的筆墨世界，幾多感慨。一筆一畫，一字一格，多少寂寞而又美好的光陰隱匿在文字背後，隔着陳列玻璃板我也能聞到紙墨的馨香和背後的汗水。

手稿，一向是上海圖書館重要的文獻收藏對象，收藏文稿，是為了保存一片正在消逝的文壇風景。此番展覽，按手稿類型，分文稿、詩稿、譯稿、論著、書信、日記、筆記、劇本、題詞、科學家手稿、樂譜、畫稿。瀏覽其間，時不時邂逅到我不喜歡的名字，無限驚喜：茅盾、蕭軍、蕭紅、翟永明、草嬰、周克希、屠岸、夏衍、陳鋼……

魯迅說：「好文章不是寫出來的，而是改出來的。」的確是。展覽上看到很多手稿，密密麻麻圍着修改符號。印象特別深刻的是《坎特伯雷故事》的翻譯家黃杲圻，每部譯著出版後，他都會在書上繼續修訂，不斷完善譯本。現場看到他一本厚厚的修改書，總共九百三十八頁，背後的勤勉努力可想而知。

好的作者，會隨時記錄下靈光乍現的思路，時刻保持創作的敏銳之心。詩人趙麗宏的詩集《疼痛》，每一首都是他在隨身攜帶的筆記本上寫成的。歐陽江河寫過一首長詩《鳳凰》，看到手稿後才知是寫在練習簿上的。

他甚至選用酒店的便箋紙即興創作。這不免使我聯想起木心，木心寫作時也不擇稿紙，手邊有什麼紙拿來就寫，連香煙

►每部譯著出版後，翻譯家黃杲圻仍會在書上繼續修訂

作者供圖



恒指叱咤半世紀

過來人



香江
憶記

在剛剛過去的十一月二十四日，是香港金融發展史上一個值得紀念的日子，因為標誌香港股票交易盛衰的易指股數——恒生指數（Hang Seng Index，簡稱HSI）就是在五十年前的一九六九年十一月二十四日正式向外推出，此後便成為香港股市的寒暑表。

當然，香港的股票交易並非始於一九六九年，早在四十年代，香港曾經出現過一個名為「伊利斯」的股票指數，但後來基於戰爭等原因無疾而終。不過，坊間仍有不受規範的股票交易，而參與者只限於公司之間的買賣，公眾鮮有途徑參與，儘管如此，金融界的有心人仍然希望為香港打造一個類似美國道瓊斯的指數，從而為香港的股票交易劃定一個國際公認的標準。早在一九六四年，時任恒生銀行董事長何善衡和總經理利國偉委託研究部負責人關士光，創製一個恒生指數，挑選出三十三間上市公司為成份股。由於恒生指數出自關士光

生之手，所以後人將他稱為「恒指之父」。在六十年代，香港只有俗稱香港會的英資香港證券交易所運作，在香港會上市的公司總數不逾六十家，而且主要是外資大行，股票交易可以說是外國人的玩意。

在恒生指數推出之前，本港曾經出現過兩次股災，分別由一九六五年廣東信託銀行擠提事件和一九六七年反英抗暴事件引發，這兩次股災的跌幅分別是百分之二十四點七和百分之三十一點七。由於當年一般市民參與的程度甚低，所以對民生造成的殺傷力並不明顯；但到了一九七三年那一次，情況就完全不同了，自從恒生指數推出之後，基於指數不斷攀升，令不少市民一夜暴富，很多人有樣學樣，以致大眾參與股市的程度越來越高，「魚翅撈飯」和「鮑魚煲粥」成為不少股民的口頭禪，所以一旦發生股災，殺傷力就不可同日而語了，當時的恒指大跌了百分之九十一點五，令不少股民瞬間一無所有，甚至欠債纍纍，不少人因此而跳樓或者以其他方式結束生命。



燈下集

今年六月《文雅的瘋狂》出版，而作者巴斯貝恩（Nicholas A. Basbanes）已經七十六歲了。這本中文著作雖然沒有系統的理論，也沒有很強的故事性，但極扎實的資料和流暢的文筆早已讓人沉浸在濃濃的愛書之情中了。

尤值得一提的是，譯者陳焱無疑在中文翻譯上煞費苦心。比如在翻譯一節德國詩人勃蘭特（Sebastian Brant）的作品《愚人船》時，他如此下筆：「船上數我排第一，／當然有因可仗恃。／看官首先見我，／皆因不才迷藏書。／我藏珍本不勝數，／看書心得卻近無。」這是一首十五世紀的長詩的局部，從中可以見到譯者從形式、音韻上作出的努力，我無意評價這首詩的好壞，而是試圖說明這種用心程

度也被用在整本書的翻譯上，故而《文雅的瘋狂》確實值得一看，不至於讓人見到這一大部頭就卻步，也更不是那些讀來艱澀沉悶的譯著。

愛書的人究竟要為書付上怎樣的代價？十九世紀末藏書家班克羅夫將他舉世無雙的書籍、地圖、手稿通通搬進了一棟防火的藏書樓，後來加州大學伯克萊分校買下其藏書，結果搬書前夕發生大地震，許多地方損毀，唯獨這棟專門修建的藏書樓幸免於難。當然，這樣的藏書樓恐非財力雄厚者無能負擔。也許有些行為是你有能力效仿的，比如十八、十九世紀有位紳士，買同一本書要額外多買三本，除了收



柳絮
紛飛

火山與溫泉隨影隨行，很像一對孿生兄弟。日本北海道的登別地區，活火山噴發白色塵埃，溫泉冒出白色蒸汽，白色的塵埃和白色的蒸汽在空中飄飄渺渺，搖擺升騰，好像找不到去處似的。登別溫泉號稱「日本第一湯」，是日本最具代表性的溫泉區之一。「登別」一詞來自當地少數民族阿伊努的語言，意為「白色的河」或「渾濁的白色河流」。

大約一萬年前，登別火山爆發，形成現有的、直徑幾百公尺、面積十餘公頃的火山口。一百多年前，人們着手開採登別的溫泉水，「地獄谷」從此為民所用，成為當地溫泉群的源頭，泉水輸送到城裏的各大酒店和居民住宅區，有「溫泉百貨」之稱。登別溫泉被列為世界珍稀溫泉之一，其特點是流量大，礦物質種類繁多，硫磺泉、食鹽泉、明礬泉、綠礬泉、砒礒泉、鐵泉等。不同性質的泉水治療不同的疾病，人們懷揣不同的目的到來，或者觀光或者治病，或者兩者兼有，根據自己的體質，選擇不同性質的湯池。據說特地到來泡湯的，以高血壓、皮膚病、神經衰弱者居多，人們充滿希望地進湯池，熱情高漲地出湯池。

登別的另一特點是「地獄谷」的鬼神故事。那是一個寸草不生的活火山口，四周群

山環抱，到處有細小的出水孔，當地人把涓涓的細流聲與鬼故事相結合，將其形容為如泣如訴的、來自十八層地獄的哭泣。山崖上可見黃色的岩石，以及東一處西一處的溫泉、蒸汽、火山灰。山上山下、坡上坡下、山頂山谷，白煙不分晝夜地繚繞，氛圍怪異，空氣裏永遠是濃烈的硫磺味，「地獄谷」由此得名。

有地質學家說，正因為山體常年冒煙，釋放地下的能量，才使得地獄谷平靜了差不多一萬年；還說在火山口形成的早年，經常伴隨「蓬蓬」的巨響，戰場似的，恐怖得很。地質學家也說，雖然登別火山現在安分多了，但是大規模的爆發，說不準在什麼時候就再次鬧騰。這一說法聽得我們為當地人甚是揪心。

在「地獄谷」裏走一遭，就像參觀地獄，能看到一些鬼鬼擺設，例如「湯鬼神」金棒，會變臉的閻魔等。妖魔歸妖魔，傳說歸傳說，對於妖魔和傳說，我通常不太認真，倒是「地獄谷」公園裏的一口「間歇泉」值得一提。「間歇泉」的泉眼每隔幾個小時噴發一次泉水，每次延續幾十分鐘。泉眼周邊被欄杆圍起來，遊客站在欄杆外觀看，隨時等待見證奇觀。

我們到達的時間真是恰到好處，沒過幾

「地獄谷」裏走一遭

小冰



▲北海道登別「地獄谷」 資料圖片

分鐘，便見泉眼四周的泥土開始湧動，先是溫柔地冒一冒水泡，動作逐漸變大變強，水泡擠來擠去，上下翻滾，從小泡泡到大泡泡，勢頭越來越猛，當表層無法阻擋地下衝動的能量時，泉水便破層而出。水是滾燙的，咕嚕咕嚕地翻滾，結合「地獄谷」之名，我腦子裏出現了不知何時看過的一個鬼故事，地獄裏面炸油鍋的場面。

據景點介紹，「地獄谷」一早一晚最有看頭。凌晨空蕩蕩的，在大清早初升的陽光下，繚繞的氣體特別清晰。晚上可以加入專項遊覽「鬼火之路」，走在「地獄谷」的棧道上，兩側有小燈，燈光忽隱忽現，道路彎彎繞繞，稀奇怪狀，整個「地獄谷」猶如鬼棲息的地獄，令人毛骨悚然。黃色的山體是靜止的，白色的煙柱是飄搖不定的，黃色與白色相間，我突然想起，這不正是二〇一九年女性服裝的流行色嗎？

傾城之戀

祝勇



故宮
建築

一部描述二十世紀中國鄉村家族史的長篇小說開頭是這樣寫的：「白嘉軒後來引以為豪壯的是一生裏娶過七房女人。」小說裏的白嘉軒，在前後六個女人的死訊裏，困獸猶鬥地迎娶了第七個新娘。這第七個女人，後來還是在一場驚天動地的瘟疫裏死去。

這樣的事情在紫禁城裏也發生過，只不過紫禁城裏的故事，不像小說那樣極端。小說是虛構的，可以讓作家任性，現實則不是虛構的，而是真實地作用於血肉之軀。在紫禁城裏，有一位皇帝，一生先後失去了三位摯愛的皇后，之後，終生沒再冊封皇后。這位皇帝，就是康熙大帝。

康熙大帝是清朝的第三位皇帝（前兩位是皇太極、順治），也是清朝在位時間最長的皇帝，他八歲登基，六十九歲去世，總共在位六十一年。康熙大帝一生，平三藩，統台灣，逐沙俄，征漠北，下令編《全唐詩》，編《康熙字典》，編《古今圖書集成》，開創「康乾盛世」，這些在書裏寫過，電視劇裏演過，讀者觀眾都熟悉。但相比他的文治武功，康熙的感情生活卻是一片坎坷，這些，書裏電視劇裏說得不多。

康熙皇帝即位的第四年（公元一六六五年）七月，在孝莊太皇太后的主持下，剛剛十二歲的康熙就與「輔政四大臣」之一索額圖的孫女赫舍里氏在坤寧宮舉行了大婚，十三歲的赫舍里氏就這樣成了大清帝國的皇后（即孝誠仁皇后）。

赫舍里氏從此成為一個稱職的皇后，康熙後來在諭旨中這樣評價她：「皇后赫舍里氏作配朕躬已十載，上事太皇太后、皇太后克盡誠孝。佐朕內治，尤為敬勤，節儉居身，寬仁逮下，宮闈式化，淑德彰聞。」從故宮博物院藏《孝誠仁皇后赫舍里氏畫像》裏，我們可以看到赫舍里氏年



▲電視劇《康熙王朝》中，陳道明飾演康熙皇帝 劇照

▲華華城位於今北京市昌平區沙河鎮 資料圖片

輕端莊的模樣。

九年後（公元一六七四年）五月初三日，坤寧宮內外一片忙碌，準備迎接新皇子的降臨。念喜歌的兩位接生嬪嬪早已在一旁靜候，首領太監也已將掩埋胎盤的「喜坑」挖好，寓意皇后快生貴子的筷子和紅綢、金銀八寶等物都已在喜坑內置放妥當，只等小皇子呱呱落地。上午巳時，產房傳喜訊，小皇子終於隆重面世。康熙皇帝看見健康的皇子，心裏有說不盡的喜悅。此前，他已有五位皇子夭折，其中包括赫舍里氏所生的承祜，唯有胤禛成為幸存者。康熙當即給襁褓中的嬰兒取一個乳名：保成（即皇太子胤礽）。

孩子是「保成」了，但赫舍里氏因為失血過多，陷入昏迷，幾個時辰不見轉機，御醫使盡渾身解數，依然無法挽救皇后的生命。當天下午申時，赫舍里氏在坤寧宮裏嚥下最後一口氣。她的手漸漸鬆開，再也觸摸不到她的親人。

由喜轉悲的巨大轉折幾乎將康熙擊垮。他在極度的悲傷裏抱起自己的孩子，感到眼前一片空茫。他輟朝五日，如此多的日子裏不上朝，對康熙還是第一次。

康熙曾被稱為「少年天子」，十六歲拿下飛揚跋扈的輔政大臣蘇拜，十八歲發起了掃平「三藩之亂」的戰爭，但此刻，

他卻突然變得無比脆弱。二十多天裏，他一直在赫舍里氏的梓宮前痛哭不已，悲痛幾乎讓他窒息。

後來，赫舍里氏的靈柩被送到華華城。華華城位於今北京市昌平區沙河鎮，明永樂十九年（公元一四二一年），紫禁城建成之後，明成祖朱棣在這裏建起一座行宮，作為皇帝巡狩和後代子孫謁陵停留之處，朱棣五次親征蒙古，都從這裏經過。這處行宮後來被大水沖毀了，嘉靖時重建，賜名「華華城」。

她離康熙的距離遠了，但再遠的路，也擋不住康熙來看望她。接下來的幾個月，康熙經常在晨光中離開紫禁城，向華華城的方向奔去。似乎赫舍里氏在哪裏，那裏就是他的家。赫舍里氏已然不在紫禁城，紫禁城似乎也變得空洞了，不再具有「家」的意義。康熙會在赫舍里氏的靈柩前獨坐到晚上，風從蒙古高原吹下來，打在他的臉上，他一點知覺也沒有。他的心裏只有赫舍里氏，他覺得赫舍里氏並沒有死，而是像從前一樣，倒在他的臂彎裏睡着了。他在等著她醒來，等多久他都願意。直到他腿坐麻了，淚流乾了，才在隨從的反覆催促下，心情黯然地返回紫禁城。

（一）

另類的愛書之情

蘇昕仁

事還真不易教世人知曉。今日聲名遠播的德國評論家本雅明曾經說，「對於真正的藏書家，訪得一本舊書，就是一次新生。」這些藏書家究竟有多熱愛書？不妨再引羅森巴赫（A.S.W. Rosenbach）的一段話，那是具體妥切的說明：「有人甘冒傾家蕩產的風險，不遠萬里，走遍半個世界，和朋友絕交，甚至撒謊偷騙，都是為了得到一本書。」對這些藏書家來說，佔有珍貴書籍、並盡可能保護其完好無缺便是最典型的愛書之情了。不過，即便像托馬斯·菲利普斯爵士所嚮往的那樣，「世上諸書均有一本」，一個人也不過是擁有一座無可比擬的圖書館

罷了。其實書的物質性當然極為重要，裝幀本身就是一種藝術，書籍也可以成為藝術品，更何況書籍以物質形式流通、流傳，是一個文明之所以延續、發展的保證。不過，愛書卻不只能愛它的物質性，那便只觸及了書的表皮。

儘管人的記憶和生命十分有限，但只有把書融入你的生命當中，使它和你的某些生活經驗、思想感受聯繫起來，才可能真正獲得「新生」。任何一種愛總是熱切追求著永恆地佔有，可佔有並不保證愛的永恆，就像羅塞蒂那樣，才七年過去就願意拋棄亡妻之墳。

真正愛一本書就必須把它融入到自己的生命裏，轉化成個人的言行甚至更多著作，這樣一來，正如擺在面前的這本《文雅的瘋狂》，使得愛書之情終擁有不朽的可能。